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Doba bronzová 
bronze age 
bronzezeit

Bílovice-lutotín (k. ú. Bílovice, 
okr. Prostějov)
„Jurdův mlýn“, parc. č. 1091. KLPP (?). Sídliště. 
Záchranný výzkum.

Ve dnech 25. 9. 2015 až 11. 6. 2016 byl prováděn 
průběžný archeologický dohled při stavbě „Polní ces-
ta a VHO v k. ú. Bílovice – I. etapa“ (Fojtík 2016), 
který vedl hned ke čtyřem archeologicky významným 
zjištěním a tedy i k vlastním terénním odkryvům. 
V poloze „Horní Syrovátka“ byl prozkoumán blíže 
nedatovaný sídlištní objekt, v polní trati „Padělek“ 
kulturní vrstva kultury s moravskou malovanou kera-
mikou a sídlištní jáma mladšího úseku kultury zvon-
covitých pohárů a v mlýnském náhonu u „Jurdova 
mlýna“ (ZM ČR 1:10 000, list 24-24-01, okolí bodu 
273:99 mm od Z:J s. č.) pak zaznamenány objekty 
nejen rámcově pravěké (snad komplex lužických po-
pelnicových polí), ale i vrcholně středověké (průběh 
14. století); cf. příslušné oddíly tohoto čísla Přehledu 
výzkumů. Získané výsledky potvrdily velmi inten-
zivní pravěké, protohistorické i historické osídlení 
sledovaného prostoru (cf. Šmíd 2003) a v případě 
polohy „Padělek“ navíc rozšířily naše dosavadní po-
znatky o dosud neznámou komponentu – osadu lidu 
zvoncovitých pohárů pozdní doby kamenné. 

Pavel Fojtík, Miroslav Šmíd
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Resumé

Bílovice-Lutotín (Kat. Bílovice, Bez. Prostějov), 
„Jurdův mlýn“, Parz. Nr. 1091. Lausitzer Urnenfel-
derkultur (?). Siedlung. Rettungsgrabung.

Blučina (okr. Brno-venkov)

„Pastviska“. Starší doba bronzová, mladší doba 
bronzová. Sídliště. Záchranný výzkum.

Lokalizace: ZM ČR 1:10 000 list 24-43-21: 
12:381, 14:381, 9:357, 8:371

Záchranný výzkum navázal na odkryvy z let 
2013 a 2015. V roce 2016 proběhl na rozsáhlé plo-
še, jeho výsledky jsou ovšem spíše vzorkem z ar-
cheologického potenciálu stavbou zasažené plochy 
(obr. 1). Skrývka provedená na úroveň půdního typu 
umožnila získat s pomocí detektorů kovů řadu pra-
věkých artefaktů včetně jehlice s terčovitou hlavicí 
ze starší doby bronzové, pro vypovídací schopnost 
výzkumu je ovšem hlavním limitujícím faktorem. 
Plošně byl zkoumán pouze výběr zahloubených ob-
jektů s dobře odlišitelnými zásypy (silně kontrastní 
či jinak vysychající sediment, vysoký podíl maza-
nice v zásypu), řada dalších objektů vůbec nebyla 
zjištěna, případné zbytky nadzemních staveb byly 
zcela nedetekovatelné. Sídelní komponentu star-
ší i mladší doby bronzové reprezentují především 
klasická zahloubená sila. Z jednoho z objektů po-
chází část kadlubu, z vrstvy velké kusy plankon-
vexních měděných slitků. Je zřejmé, že celé návrší 
vystupující nad nivu Litavy je rozsáhlou polykul-
turní archeologickou lokalitou s výrazným osídle-
ním ve starší a mladší době bronzové, době římské 
a raném středověku. Dále jsou sporadicky doloženy 
aktivity ze závěru eneolitu a doby laténské. Pod-
statná část lokality musela být porušena výstavbou 
dálničního tělesa a příslušné křižovatky, jež neby-
la žádným způsobem archeologicky sledována. Ar-
cheologické situace zůstávají dochovány i v ploše 
zkoumané v roce 2016 a tuto nelze při případných 
dalších stavebních zásazích považovat za území bez 
archeologických nálezů. 

David Parma

Resumé

Blučina (Bez. Brno venkov), „Pastviska“. Früh-
bronzezeit, Jungbronzezeit. Siedlung. Rettungsgra-
bung.
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Zprávy o výzkumech za rok 2016: Doba bronzová

Blučina (okr. Brno-venkov)

„U bažantnice“. Starší doba bronzová (?). Sídliště. 
Záchranný výzkum.

Lokalita se nachází na neznatelném návrší situ-
ovaném jinak v dříve zaplavené oblasti poblíž Mě-
nínské bažantnice. Polohu je možné určit na ZM 
ČR 1:10 000, list 24-43-21, v linii mezi koordináty 
145/179 a 145/167 mm od Z/J s. č. V rámci akce 
Reko VTL DN 500 Velké Němčice – Brno II zde 
bylo v plynovodní rýze zachyceno a zdokumentováno 
celkem sedm archeologických zahloubených objektů 
projevujících se tmavým zásypem. Přes veškeré úsilí 
se z nich podařilo získat pouze nepočetný soubor 
špatně určitelné keramiky a zlomek štípané industrie.

Ivan Čižmář, Richard Bíško

Resumé

Blučina (Bez. Brno-venkov), „U bažantnice“. Äl-
tere Bronzezeit (?) Siedlung. Rettungsgrabung.

Borotín (k. ú. Borotín u Boskovic, 
okr. Blansko)
„V Občinách“. Mladší doba bronzová. Depot. Zá-
chranný výzkum.

V březnu 2016 narazil Tomáš Lusk při povrcho-
vé prospekci v zalesněné trati „V Občinách“, severo-
západně od obce, na bronzový závěsek. Po zjištění 
dalších předmětů nález ohlásil Muzeu regionu Bos-
kovicka. Při podrobném zkoumání pomocí detektoru 
kovů byl objeven depot počítající celkem 16 předmětů 
(obr. 2). Místo nálezu se nachází na jihovýchodně 
orientovaném svahu v nadmořské výšce 418 m n. m., 
v nepevném podloží tvořeném šedobílým pískem. 
Hloubka nálezů se pohybovala mezi 20–42 cm, nález 
byl zaměřen pomocí GPS, souřadnice 49°35.243´ N 
a 16°40.000´ E.

V jednom místě (rozptyl cca 40 × 40 cm) byly 
nalezeny závěsky (kolečkovité 8 ks, lyrovitý s tulejkou 
1 ks), 5 trubiček (2 ks plechové, 3 ks stočené z drátku) 
a jednoduchý kroužek (vše zřejmě součásti jednoho 
ozdobného závěsu – náhrdelníku), 0,5 m jižním smě-
rem pak byly nalezeny části bronzové dvoudílné štíto-
vé spony (štítek, dvě samostatně ulomené růžice, 3 ty-
činkovité zlomky; sponě chybí zachycovač a jehla).

Kolečkovité závěsky se čtyřmi příčkami a závěs-
ným poutkem se vyskytují převážně v depotech z ob-
dobí starších a středních popelnicových polí (BD2 – 
HA2), avšak s průběžným výskytem až do horizontu 
HB2 (vyskytly se např. i v depotu z Rájce-Jestřebí; 
Salaš 2005, 115). Výrazným předmětem z depotu je 
vzácně se objevující lyrovitý závěsek (nověji pochází 
z depotu z Medlova; Kalábek 2005), kterého výskyt 
je datován do stupňů BD – HA1, podle J. Říhovské-
ho pak můžou přežívat i do stupně HA2 (podle Salaš 
2005, 113). Třetím chronologicky důležitým artefaktem 
z depotu je dvojdílná štítová spona. Spona z borotín-
ského depotu má oválný širší štítek (druhý typ podle 
Salaše; Salaš 2005, 110) s motivem přesýpacích hodin 
uprostřed, příčně štítek dělí po obou stranách svazky 
rýh a tečkované linie. Podle datace podobných nálezů 
spon z Vlčnova (HA2), Holešova (HA2) a Loštic (HB1) 
a na základě datace výše uvedených předmětů je proto 
celý depot možné zařadit nejspíše do středního období 
popelnicových polí – stupně HA (HA2).

Zastoupením šperků se sluneční tematikou, ulo-
žením na jihozápadním svahu osvětleném slunečním 
svitem po nejdelší možnou denní dobu, v místě posky-
tujícím výhled na Malou Hanou, odpovídá nový depot 
z Borotína kultovnímu depozitu.V okolí Borotína ne-
jsou bronzové depoty výjimkou, místo nálezu nejzná-
mějšího depotu z roku 1925 v lomu na Čihadle (Bo-
rotín 1) je vzdušnou čárou vzdálený necelých 500 m. 
Nový depot je čtvrtým dokumentovaným depotem 
z katastru Borotína (nově Malach, Štrof, Hložek 2016, 
kteří ovšem uvádí chybné číslování depotů na katastru 
Borotína - není zde počítán výše uvedený první depot 
z r. 1925 z Čihadla, viz Salaš 2005, 307–309) a proto 
tomuto depotu patří označení Borotín 4.

Zuzana Jarůšková

Obr. 1. Blučina. Poloha výzkumů z let 2013–2016 v ZM 
1:10 000; prostor dálnice D2 při výstavbě zkoumán nebyl.
Abb. 1. Blučina. Forschungsanlage aus den Jahren 
2013–2016 (in 1:10 000); Raum des D2-Autobahnes 
wurde bei der Aufbau nicht untersucht.




